

储备肉冷库到底啥样 -20℃! 记者裹上棉大衣带你探秘



南京市储备肉冷库，里面温度只有-20℃



羽绒服外裹上了棉大衣，记者还是冻得发抖



南京市政府储备肉投放点

天越来越冷，元旦、春节也快到了，很多市民忙着腌腊肉、灌香肠，对猪肉的需求也在增加。12月初起，南京以低于市场15%的价格，分批向市场投放部分市级储备冻猪肉，目前首批投放已结束。到底冻猪肉是如何存储的呢？老百姓吃着放心吗？质量咋样？

12月18日，现代快报记者专程来到了南京储备冻猪肉的冷库中，忍着-20℃的“酸爽”，为大家揭秘储备冻猪肉投放前到底啥样。-20℃的环境里是啥体验？要不你把手伸进冰箱冷冻室感受一下。

现代快报+/ZAKER南京记者 王益 张瑜 见习记者 李楠/文 马晶晶 见习记者 王曦/摄



扫码看视频

储备肉专用冷库-20℃ 冻到“脑壳疼”

储备冻猪肉储存在冷库中，到底冷库有多冷？18日上午，现代快报记者来到了南京市冷冻猪肉储备承储企业——江苏省苏食肉品有限公司的冷库区探个究竟。

当天南京气温在2℃~8℃，上午室外体感温度约7℃，再加上风一吹还是有些冷的。记者裹上了厚厚的羽绒服御寒，但进入冷库前，工作人员还是觉得羽绒服不够，又找来厚重的棉大衣让记者穿上。

要进入储备库可不容易，需经过层层审批，库门钥匙由专人看管。经过消毒池，终于来到冷库前，记者看到，其中一个冷库专门存放南京市储备肉，对面则是江苏省储备肉专用库。

伴随着冷库门缓缓打开，一股寒气扑面而来，记者赶忙裹紧军大衣才敢进入。冷库内的冷气是从顶部及四周散发的，为确保冷库中心点温度能在-18℃以下，设置温度需要更低，冷库内温度计指针显示，当前温度为-20℃。-20℃是什么感觉？家用冰箱的冷冻室温度一般在-18℃左右，你可以尝试将手放进去一小会儿。

尽管裹上了棉大衣，并且里面还穿了羽绒服、厚毛衣和秋裤，但-20℃还是让记者瑟瑟发抖。11点08分进入冷库，到11点13分时，记者感觉正在做笔记的手已经不太灵活了，冷气从水泥地穿过脚底进入四肢，冻到“脑壳疼”。

工作人员介绍，在这样的温度下，冷冻猪肉产品都无比坚硬，也只有这样的环境才能锁鲜、保质。

1100吨肉来自全球 保质期都很新鲜

在这个“冰窟窿”里，储备着1100多吨冷冻猪肉，它们中的500吨将作为第二批储备肉，在12月27日-31日投放到南京市场。

和想象中的场景不同，并没有一片片白条猪悬挂在铁架上，冷库是一层一层摞到屋顶的纸箱，按照批次和入库时间有序排放，生猪肉的气味透过纸箱散发出来。工作人员介绍，屠宰等处理程序基本都是在生产企业完成，经过层层检疫、质检后，装箱入库，有严格的审查程序，不达指标是无法“入选”储备肉的。

纸箱中的冻猪肉是猪的不同部位，有前腿肉、后腿肉、无颈前排，还有五花肉、碎肉、猪蹄、猪肚等。在每个批次的箱子外，还绑着一张南京市人民政府储备肉保管卡，上面明细列出了库号、堆号、数量、重量、产地以及生产和入库时间，最后还写有验收人、保管员和负责人。

现代快报记者注意到，这些猪肉的生产及入库时间都很新鲜。比如一箱苏食肉品有限公司生产的无颈前排，是2019年11月生产，入库时间是12月10日-11日。也就是说，这头猪11月在淮安宰杀处理后，经过冷链运输到了南京，质检达标后即刻入库，整个过程可能不到一个月。而在几天后，它们即将前往南京市的各个菜场、超市进行销售。“基本可以确保在保质期的前三个月销售。”

投放市场的冻猪肉，一部分产自淮安，由苏食肉品有限公司生产，还有一部分是从国外进口的。记者数了数发现，产地有荷兰、德国、巴西、西班牙等。这些进口肉的保质期约为两年，运输过程中也是严格确保全程冷链。

首批投放很受欢迎 第二批计划增加投放点

位于浦口柳园路的苏食肉庄，是南京市商务局此前公布的50个储备冻猪肉投放点之一。当天11点多，由于快到中午饭点了，来买肉的市民不太多，柜台上还摆着“南京市政府储备肉投放点”的牌子。“首批储备冻猪肉已经投放结束，很受市民欢迎。”该肉庄相关负责人介绍，投放期间每天销量在1吨到1.5吨，基本都是排队购买，客流量比平时翻一倍。

“首批储备冻猪肉投放普遍反映不错，预计投放300吨的，结果总共投放了350吨。”江苏省苏食肉品有限公司副总经理张静告诉现代快报记者，首批储备冻猪肉是12月6日开始投放的，而7日正好是传统的大雪节气，南京人有“小雪腌菜、大雪腌肉”的习俗，所以首批冻猪肉投放到市场后很受欢迎。

根据南京市政府的要求和安排，第二批500吨储备冻猪肉将于12月27日到31日投放。张静说，他们依据首批投放的市场反馈来看，肋排比较受欢迎，第二批还会增加切片大排、带筋猪爪等品种。“市场价格每斤在二十六七元左右的前腿肉，首批投放时是18.8元/斤，第二批投放价格每斤会再降价1元。”张静说，除了已有冻猪肉等品种，他们还打算投放一批冻牛肉产品。

鉴于投放期间市民排队购买等现象，张静还透露，他们打算第二批投放时增加30多个投放点，目前方案已上报政府。“希望让更多市民买到便宜、放心的猪肉。”

与鲜猪肉口感稍有差别 适合腌肉灌肠做馅儿

据悉，目前江苏建立了省市两级猪肉储备制度。南京按照“政策性储备、市场化运作、规范化管理”原则，目前采取冷冻肉和活体相结合方式，在每年9月至次年2月底的肉类消费旺季，以及节日保供任务重、灾害性天气易发的时段，落实冷冻猪肉储备。其实在往年春节前夕，南京市场上也会投放部分储备肉，因为这段时间猪肉消费量大增，半年时间大概占到全年猪肉消费量的三分之二。

在今年首批冻猪肉投放过程中，现代快报记者了解到，有部分市民担心冻猪肉口感不好、担心不新鲜，不愿意购买。张静坦言，冻猪肉解冻后口感和鲜猪肉有区别，但区别并不太大，对于市民来说，灌香肠、腌咸肉、做馅最合适。他还提醒市民，解冻后的冻猪肉就不要再反反复冻了，最好尽快食用。

本月底投放第二批冻猪肉后，春节前，也就是自2020年1月13日至1月22日，南京还将投放1000吨，丰富市民的节日餐桌。

为确保投放工作顺利有序开展，南京市商务局、发改委等相关部门也将相互配合，加强投放点的现场巡查和协调服务，强化监督管理，跟踪督查储备投放进展情况，严查弄虚作假、不执行价格差率控制的行为，确保投放货源数量充足、品种齐全、价格统一。同时，还将继续加强市场监测，密切关注市场动态，并视市场行情和投放情况，实时调整投放频次、数量和品种，确保投放效果，切实做好市场供应工作。